

## 教考时评

为直播打赏设限  
规范青少年三观成长

普通高校学生应征入伍政策公告发布

大学生入伍可享  
升学就业优惠

中央文明办、文化和旅游部、国家广播电视总局、国家互联网信息办公室等四部门近日发布《关于规范网络直播打赏加强未成年人保护的意见》(以下简称《意见》),明确禁止未成年人参与直播打赏,网站平台不得为未满16周岁的未成年人提供网络主播服务等要求。

《意见》的发布给家长吃了一颗“定心丸”,也对网络服务提供商,即直播平台等释放出一个明确的信号:未成年人网络打赏乱象需要平台引起重视,并坚决遏制。但法律的保护毕竟是事后行为,当务之急是要编织起事前防范的网络。

家长要尽到监护责任,培养孩子正确的金钱观,增强账户的安全保护措施;平台方更要自觉履行社会责任,从根本上杜绝未成年人打赏行为。

未成年人网络打赏乱象,不仅会使家长造成资金损失,更可能引发家庭矛盾。“9岁女童打赏主播花光家里10万元”“护士的10岁儿子打赏主播10万元”“孙女玩手机游戏花光奶奶救命钱”……一些未成年人因主播打赏花费家长巨款,以至于影响家庭正常生活的新闻屡见不鲜。《意见》的发布,敦促网络平台完善相关的配套制度和政策支持,如通过

限制未成年人注册、加强用户身份验证等举措,全面禁止未成年人打赏操作可能性,有益于为未成年人创设更好的家庭氛围。

未成年人网络打赏乱象,要引起家长对孩子在网络及金钱观方面教育的重视。部分家长在孩子成长过程中,疏于对其进行网络消费教育。而青少年辨别意识不强,自身缺乏辨别能力,看到身边的大人和同学都在看短视频就盲目跟风,甚至在日常生活中模仿主播行为,不理性的进行打赏。在数字时代,家长要在尊重未成年人隐私权、给予其适度自主权的前提下,教会他

们防范互联网风险,树立正确的数字消费观念,规避孩子对电子支付工具的不合理使用。此外,家长要以身作则,多花时间陪伴孩子,更多地引导其积极参与体育锻炼、社会实践以及各种丰富多彩、健康有益的文体休闲活动。用健康的生活方式帮助未成年人“扣好人生的第一粒扣子”。

保护未成年人,是全社会的共同责任。平台和家长合力采取措施,才能杜绝未成年人网络打赏乱象,营造积极健康的家庭氛围与互联网环境,培养青少年三观“向阳而生”。

(姜思瑶)

本报讯(记者 许卉) 2022年下半年男兵征兵报名正在进行,女兵征兵报名将于7月1日开启。教育部日前发布《普通高校学生应征入伍政策公告》,明确了大学生入伍的学费资助、升学优惠和复学政策等。

在学费补偿、国家助学贷款补偿和学费减免方面,本专科生每人每年享受最高不超过12000元,研究生每人每年最高不超过16000元,入伍大学生家庭享受军属待遇。

在升学优惠政策方面,设立“退役大学生士兵”专项硕士研究生招生计划,每年专门面向退役大学生士兵招生约8000人,并向“双一流”建设高校倾斜。在部队荣立二等功及以上,免试(指初试)攻读硕士研究生。在完成本科学业后3年内参加全国硕士研究生招生考试,初试总分加10分,同等条件下优先录取。

2022年起,高职或专科学生应征入伍新增一项优惠政策:在完成高职或专科学业的前提下,学生退伍后可免试入读普通本科,或根据意愿入读成人本科,该政策自2022年专升本招生起执行。

在复学政策上,高校学生(含高校新生)服役期间按国家有关规定保留学籍或入学资格,退役后2年内允许复学或入学;经学校同意,大学生士兵退役后复学可转入本校其他专业学习;退役复学后免修军事技能等课程,可直接获得学分。

在部队选拔培养政策方面,符合条件的取得全日制本科学历和学士学位的毕业生(含毕业学年入伍,服役期间取得的),入伍1年半以上,可选拔为提干对象;参加全军统一考试,录取到有关军队院校学习;优先选取士官;参加保送入学对象选拔,同等条件下优先推荐。

有关部门面向自主就业退役士兵开展职业技能培训,实施“学历证书+若干职业技能等级证书”制度和“学分银行”制度,建立学习成果认定、积累和转换机制,按规定享受培训资助。

退役后一年内,凭用人单位录(聘)用手续,可办理就业报到手续,户籍随迁。退役高校毕业生士兵可参加户籍所在地省级毕业生就业指导机构、原毕业高校就业招聘会,享受就业信息、重点推荐、就业指导等就业服务。乡镇补充干部、基层专职武装干部配备时,注重从退役大学生士兵中招录;在军队服役5年(含)以上的高校毕业生士兵可以报考面向服役基层项目人员定向考录的职位。

为助力退役大学生士兵就业,教育部已在“24365校园招聘服务”中开辟退役大学生士兵岗位专区,畅通求职就业渠道。

大学生入伍优先报名应征、优先体检政考、优先审批定兵、优先安排使用,大学生参加体检开辟绿色通道。学生可登录全国征兵网报名。高校新生应当在户籍所在地参加应征;高校应届毕业生和在校生可在学校所在地参加应征,也可在入学前户籍所在地参加应征。



北京中学通过高三导师组专题会对学生进行专项心理调试和辅导。图为师生探讨高三线上上课以来的学习状况。

赵震谣 摄

(上接第1版)

怀进鹏强调,要勇担政治使命,落实“六个严”的要求,全力以赴实现“平安高考”目标任务。一是严防死守,坚决打赢组考防疫攻坚战。周密制定组考防疫工作方案,严格落实各项防疫措施,完善突发疫情应急预案,做到“应考尽考”“安全平稳”。二是严阵以待,牢牢守住考试安全底线。全力保障试题试卷安全,全面加强考场管理,加强信息安全管理,严厉打击助考犯罪活动,着力提升应急响应能力。三是严实作风,强化考试招生队伍建设。严格选用标准,加强工作培训,落实

工作保障,全面提高履职尽责能力。四是严谨细致,全面做好考生服务工作。细化优化教学安排,切实加强心理疏导和诚信警示教育,加强综合保障和考生服务。五是严密及时,切实营造良好舆论环境。精准开展宣传解读,及时做好信息公开公示、权威发布和政策解读,健全沟通回应机制。六是严肃认真,坚定维护招生录取公平公正。严格执行政策,严格监督管理,加大违规查处力度,确保高考公平公正。

怀进鹏要求,要强化政治责任,确保各项任务落实落细落到位。压实主体责任,强化

部门协作,加强督促检查,形成“横到边、纵到底、无死角”的责任体系,推进高考安全工作一体融合布局、一体整合资源、一体运用力量,切实营造风清气正的考试招生环境。

牛一兵要求,各地网信部门要坚决贯彻落实中央决策部署,进一步加强与教育部门的协同配合,精心制定工作方案,健全工作会商机制,全力做好高考正面宣传和舆论引导。紧扣考前、考中、考后各环节工作,有针对性地推送考试防疫、考生服务等相关信息。密切关注涉考舆论,及时清理扰乱招生秩序、危害考试公平公正等

虚假有害信息,切实维护广大考生利益,为高考工作顺利开展营造良好网上舆论环境。

田玉龙要求,各地工信部门要进一步提高政治站位,明确任务分工,细化工作方案,加强协调沟通,以工作合力切实强化涉考工作任务的应急响应,配合当地教育主管部门全力做好今年全国高考安全保障工作。

陈思源要求,各地公安机关要以高度的政治意识、责任意识强化风险防控,坚持严防严打,着力化解影响安全稳定的有关苗头事端,加强整体联动,全力护航2022年高考公平公正。